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Въ администрацията пост&пватъ много 
писма въ ноито се иска да ис пращаме в. 
„СОЦИАЛИСТѴ до абонатитѣ на спрѣлия в. 
„50РБА" редакцията на когото не имъ се из
дължила. Обявяваме, че администрацията на 
вѣстника ни не е дошла до споразумѣние 
съ оная на „БОРБА“ така щото и не можемъ 
да пращаме вѣстника си до абонатитѣ на 
бивший ни Пловдивски събратъ.

АДМИШСТРА ЦВЯТА.
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КАКВО ИСКАТЬ?
Много мѣсеци ставятъ отъ какъ българ- 

ский народъ е свидѣтель па една жестока, 
безсмисленна борба между напіитѣ „партии“. 
Въ борбата се срѣщатъ всички оржжия, как- 
вито злобата и безсилието човѣшко сж нѣкога 
измислили и ударитѣ безразборно, като че въ 
мъгла,« се сипятъ паиредъ и назадъ, па лѣво 
и на дѣсно. Жестокостьта на борбата про
излиза отъ ненаситната жажда за «ластъ на 
дпешпитѣ наши партии, а безсмисленностьта й 
проистича отъ социално-политическия хаосъ, 
който царува въ главитѣ па водителитѣ имъ. 
Жестоки и безсмисленни бѣха въ борбата си 
до законодател питѣ избори па 11 Септ., 1 
жестоки и безсмисленни сж и подиръ тази дата. 
Безпрограмни относително настоящето и бждж- 
іцето па отечеството пи, жестоки и дребнави 
къмъ противиицитѣ си, нехайни къмъ полити
ческото въепитапие на народа си, паіпитѣ 
„партии“ пай недостойно поведоха борба за 
да „спечелятъ народното довѣрие“, — пай > 
педостолѣіпю, пай предателско къмъ пародпиѣ 
интереси е и тѣхното пълзепие сега предъ 
короната за да печелятъ нейното довѣрие.

Насъ, въ тази статия, ще пи занимава 
само безсм слеипостьта на днешната партийна 
борба у насъ, а останалитѣ нейни черти ос
тавяме за другъ пжть да разгледаме.

По название, пий намираме седемъ бур
жуазіи! нартийки у пасъ. Ний имаме: Консер
ватори, Съединисти, Цанковисти, Радослависти, 
Казионни, Стамболовисти, Каравелисти. Но ла
геръ, пий виждаме Консерватори, Съединисти 
и Цанковисти отъ една страна, Радослависти, 
Казионни и Стамболовисти отъ друга, Кара
велисти отъ трета. Всичко това се трепи, удря, 
гази, и българский народъ, наистина, не може 
да разбере, защо се трешжтъ тези хора и 
какво тѣ искать. За тѣхъ си какво искать 
тѣзи фракции всѣки знае: тѣ искать власть, 
власть, власть, а властьта дава всичко, всичко, 
всичко. Ала за народа какво искать, никой не 
знае, никому не казватъ. На-дали една дѣ
вица по-грижливо ще крие своитѣ недостатъци, 
отколкото тѣзи нартийки криятъ своитѣ „наро- 
доспасителни“ планове. Недавно бЬше, ко- 
гато единъ отъ водителитѣ на една отъ тѣхъ, 
попитанъ за програмната му, велегласно за- | 

яви, че той е отъ „тѣзи генерали, които неи- 
сказватъ п.іанътъ па предстоящето имъ сра
жение“. Тази иллюстрация исказапа съ такова 
самоудоволствие явно ни показва, че този 
славенъ общественъ генералъ разбира обще
ствен пата борба тъй, какго турскитѣ султани 
разбирать прѣстолонаслѣдието. Истрепи всич- 
китѣ претенденти и царувай за слава на Мо
хамеда; унищожи враговетѣ си и спасявай то
гава народа. Така разбирать паіпитѣ нартийки 
общесвепната борба, борбата за пълното осво- 
бождавапие на затиснатия всячески пародъ. 
Щсмътѣ игнориратъ великото дѣло за полити
ческото въепитапие па народа, кога тѣ не 
искать и да зпаять за оргапизирвание народ
ната борба срѣщу политически и економически 
тирани, гледатъ предъ себе си едни врагове, 
коиго трѣбва да бждатъ унищожени; разумѣва 
се, че тогава тѣ ігѣматъ нужда отъ една соци
ално-: юлитическа программа; ясно е, че тѣ ще 
криятъ грижливо своя планъ па сражение.

По, ако тѣ не назвать сега какво искать, 
нѣмали народътъ право да се обърне назадъ
и отъ тѣхнигѣ дѣйсгвия въ миналото да зак- - - —
люча за гѣ-хнигѣ желаіоііі и стремления за 
сегашното, за близкото бжджще? Този погледъ 
назадъ е‘извършенъ, и онова, което пий видимъ 
въ миналото, обяснява достатъчно „дѣвичес- 
ката имъ срамежливость“ въ настоящето.

Консерваторитѣ не истраяха и двѣ го
дини свободенъ животъ на народа, лишиха го 
отъ сжіцественпитѣ му правдини, като увели
чиха привиллегиитѣ на короната. Това е било 
въ тѣхепъ интересъ, заіцото тѣ винаги сж 
съставлявали придворна партия и никога не 
сж аппелнрвали къмъ народа да спечелятъ 
довѣрието му. Тѣ предпочитать да вземагъ 
властьта съ цѣната па хиляди поклони и уни
жения, отколкото да се срѣщпатъ лице съ 
лице съ изгорѣлитѣ лица и попукани ржцѣ. 
Съедипиститѣ, едноврѣмешната партия па сим- 
патичнитѣ Бобчевъ и Маджарови., Ве.тичковъ 
и Базовъ, обърнали бѣха Южна България на 
мушия и ловко съедипявха устройството па 
личното си щастие съ требоваиията на коп- 
ституционнитѣ нрави. Нѣщо византийско, гнило 
съпровождаше сладкитѣ и медни приказки на 
усмихпатата и лъсната фигура па съединиста. 
Тѣхни пор грети, само че не успѣли да се раз
вия гъ, представляваха цанковистптѣ въ 1883 
—84 год. на сѣверъ до балкапа. Подиръ 
1885 и Съединисти и Цанковисти се оказаха 
некадърни да разбератъ събитията и станаха 
жалки, много жалки орждия на чужди сили... 
Радославиститѣ . . . Но кой пе помпи, кой е 
забравилъ тази мрачна страница въ историята 
на българина, това бѣснуваиие на най низ- 
китѣ елементи въ обществото, това тъпченме 
жестоко и срамно па всичко свѣго за човѣка. 
това нахално величание па невѣжеството, мер- 
зостьта и подлостьта? Може би бьлгаринътъ 
щѣше да позабравивиповішцитѣ патова скръбно 
пятно, ако прѣзъ нослѣдпитѣ мѣсеци тѣ не 
му спомниха пай живо че радославизмъгь е 

Система, а сонаджилъкътъ нейното практическо 
приложение. Казйоіши и Стамболовисти сж отъ 
едно дърво плодове. Цѣли осемъ години вър- 
лувахж тѣ и България ще помпи кой е Стам- 
боловъ, кой е Тончевъ, кой е Иванъ Андоновъ. 
Кражби и насилия, насилия и кражби — ето 
що е Казной щипа, що е Стамболовщина. Ка
равелисти, които напразно ще носятъ кривитѣ 
дърва за своя шефъ. I ека Народнаго Събра
ние извърши своя дългъ спрямо него и само 
тогава може да иосмѣе човѣкъ да вдигне гласъ.

Ето какво говори миналото па напіитѣ 
буржуазіи! партии. Мипаватъ се години, пови 
врѣмена наставать, нови пѣсни се искать, а 
напіитѣ „стари приятели“ нищо не сж научили, 
но и нищо не забрави. 1 и. Пли по-добрѣ, нау
чили едно ново, научили да говорятъ за про
грессивна идеи и за економически реформи, 
обаче всичко това научили да говорятъ, а вър- 
шатъ си пакъ по старому, пѣятъ все старата 
пѣсен ь.

Я. С.

КЪМЯВ АІЮНАТИТП НИ.

Обявяваме на г. г. абонатитѣ си? 
не съ днешния си рой захващаме да 
иснращаме в. СОЦИАЛИСТЪ само на 
ония отъ тѣхъ, които сж внесли до сега 
абонамента си въ администрацията,както 
и за наиредъ ще го испращаме само 
когато предварително сэ заплати. Друго
яче ний не можемъ да поступимъ. За 
всѣки брой ний трѣбва да заплащаме 
на пощата и на печатарау а пъке тия 
разноски не могать се покриятъ, ако 
пращаме вѣстника безъ да е предпла- 
тенъ абонамента.

Въ ежщото врѣме ний канимъ на- 
шитѣ другари да ни помогяатъ, като 
агитиратъ за распростраияванието на 
в. СОЦИАЛИСТЪ, органъ на работничес
ката социалъ-демократическата партия, 
подъ знамето на която ний всички се 
боримъ.

РЕДАКЦИЯТА.

— Научаваме се, че военния министръ Рачо 
Петровъ выірѣки рѣпіението на Министерския съ- 
вѣть е откѵмть да ирѣігде п.і юмм.іхля прѣг- 

і глѣжданието и ириготовлен ето на военния бю- 
і джетъ. Той се боялъ да не би коммиссията да на

мали бюджета, което не било въ интереса на офи- 
1 церитѣ, съ помощьта на които нёгбво величество 
: Рачо оть Шуменъ се тъкми съ диктатура да упрв- 
I лява българския народъ отъ гърбътъ на когото се иод- 
I държа цѣлата армия. Зеръ негова милость, като му 
1 отпуснаха юзди г ѣ високото мѣсто, той си помисли, 
I че дѣйствително е „царь“ и не иска да знае, че 
I има народъ и конституция.



— Два вѣстника, и двата лика и прилика, ] 
Народенъ Нриятелъ и Свобода, осљдиха полицията, 
за гдѣто не е позволила на Софййскитѣ руссофили 
да отслужатъ молебенъ за здравното на русская 
царь. Прозъ устата на тия вѣстница говорятъ Стам- 
боловисти и 1’адославасти, това е достатъчно за 
да знаемъ до колко тѣхнитѣ осжждания на поли
цията CiYi искренни, заіцото когато с ж на власть тѣ 
не управлявать съ другиго, освѣпъ съ. полицая. 
А пък'ь въ тия осйіждсния има цѣла шарлата
ния: ако Стоиловата полиция бѣше позволила да 
се отслужи молебенъ, то тия сжщи вѣстница биха 
завикала въ едно гърло, че полицията се съеди
нила съ руссофплнтѣ за да подкопава престола па 
Фердинандъ I. Чудни хора! тб оть шарлатании и 
насилия други политики и не познавать даже, и 
сѣдиали да нападать полицията — тѣхння богъ 
съ когото тѣ сами се надѣвать да дэйдатъ на 
власть. Какви сте ангели, когато сте въ оп
позиціи !

— Да имашъ раснавии съ Народенъ Нрпя- 
тель ще каже да оборвапгь уюнджулуцитѣ на в. 
Свобода. I'. Владикинъ иска да каже въ 29 брой 
на своя вѣстникъ, че сегашната камара трѣбва да 
се распусне, да се даде пълна свобода на избо- 
ритѣ, слѣдъ което іце се избере друго Събрание, 
пълно съРуссофоби. Плисъ тия мисли ппсачьть въ На
роденъ Нриятелъ крие онова, което иска да каже, 
или пъкъ тѣ еж мисли на единъ идиота.. Насе
ленію въ България е руссофи.тско и напълно сво- 
боднитѣ избори ще докарать още ' по от- 
отчаени руссофили въ Събранието; а за да оп
латъ депутатитѣ руссофоб , то изборитѣ трѣбва да 
бьджтъ свободни само за войската, полицията, шай- 
китѣ, побоитѣ и всевъзможнитѣ произволи. Пли 
свободни избори съ руссофилско болшинство или 
руссофобско болшинство съ сопаджийскп избори; 
едно отъ цвѣтѣ, но Народенъ Нриямель нѣма смѣ- ■ 
лостьта да признае това, а си служи само съ без- 
мислици, заіцото неговитѣ патрони не сж, способни 
да разбнятъ съ силата in легалната пропаганда 
мракобѣснитѣ руссофилски вѣрвания на массата, 
заіцото — ще го повторимъ — тѣ сами см ре ік- 
ционерн и исхождать оть княза, а не оть народа, 
конто плаща, работи и тегли товаръ. Нѣкой искать 
да кажать, че г. Радос.іавовъ нѣмалъ земание-да- 
вание съ своя защитникъ Народенъ Пуйятелъ; но 
тогава ний ще си послужимъ съ пословицата, у- 
потрѣбена отъ с жщпя вѣетникь противъ консерва- 
торитѣ, че „услуж нівій дуракъ— хуже врага.“

— Видинскитѣ граждани сл приготвили ед
но заявление до Народното Събрание, сь което 
искатъ кассиранието на изборитѣ отъ тѣхпата о- । 
колия. Изборитѣ сйі станали много нередовно. Бю
рото е било незаконно; отсжтсгвували съ два кме
та. отъ които е зависело да опредѣлятъ самолич
ността на избирателитѣ; бюлетинитѣ се спущали 
безъ ішкакъвъ контроль; тѣ излѣзли. по малко 
отъ избирателитѣ конто съ отбѣлѣзапи да съгла
сували; полицията и войската cz биле турени въ 
ходъ и т. н. Въ избирателнитѣ списъци на едно 
село съ забѣлѣзани че се явили- 700 души, а въ 
дѣйствителность съ дошле само 30—40 души; за
бѣлѣзани съ за избиратели войници, у.ирѣіи и 
луди'. Събранието ще има длъжностьта да провѣ- 
ри тия избори 1? да ги кассира, за да не позори 
само себе си.

— Прѣди да пристигне въ София на 10-й 
вечерьта, г. Радославпвъ е би гь испрэводенъ съ 
горѣіци поздравления отъ разни Стамболовщини 
въ Пловдивъ, между конто и знаменития г. Гена- 
диевъ. На станцията въ София той пакь също 
биде посрѣщнатъ отъ бивши върли стамболисти. 
Ний отбѣлѣзваме тия факти за да іюкажемъ 
още ведііъжъ кои съ приятели гѣ и под уьржате- 
лпсѣ на г. Радославова. II тия хора се нанятъ е- 
дппъ день да бъдатъ управници въ България!

— Въ брэй 15-й па в. „Знаме“ е пэмѣ- 
стена на чело една статия, тонътъ п съдържанието, 
на която ни напомніовать годинитѣ преди 1885. 
В. „Знаме“ между другото пише и то съ черна, 
тлъсти букви: „Императоръ Алэксандръ ІП е едлн- 
ственняйтъ, може би, въ цѣлата история славянский 
монархъ, който умя да съсредоточи въ своята лич
ность най сижпитѣ, най задушевнитѣ, най обаятэл- 
нитѣ надѣжди едва ли не на цѣлого Славянство“, 
Това се пише въ единъ вѣстникъ, шіспираторитѣ 
на който претендиратъ, че разбирать вървежьть 
на свѣта, разбирать и нуждитѣ па народа. Чув
ството на жалость, коего обвзима човѣка при ви- 
дътъ на единъ безнадѣжно боленъ младъ мьжъ, 
се експлоатирва оть този вѣетникь по единъ най 
безсъвѣстенъ начинъ. Като унижавать себе си въ 
очитѣ па мислящигѣ хора, писачитѣ му се опит- 
ватъ да унижътъ и цѣлъ български народъ. На-’ 

•истина тѣзи хора сь проспали цѣти 11 — 12 го
дини. Както едно време, колѣпичяха цалуващецъ j 
стъпалата на зданието на русскитѣ агенства и този 
актъ на глубочайше унижение възвеличаваха въ

акть на великъ патриотизмъ, така и сега, съзна- . 
тел но хвьрлять калъ въ лицето на историята за 
една съмнителна сполука да вземать вѣтьра оть 
вѣтренницитѣ на официалнитѣ руссофили.

На брѣговетѣ на Нева е съмнително дали 
ще забѣгѣж.іть този актъ на нижайше челобитле, 
но сигурно може да се твърди, че българското 
мисляіце общество ще запомни тази отвратителна 
постъпка на каравелиститѣ и ще разбере, че има 
разлика межуу истинското демократическо знаме 
и оня развѣванъ нарцалъ, който показва само по
соката на вѣтьра.

— Увѣряватъ, че едно възвание, което ми- | 
налата Снббота бѣше се пръснало изъ София за 
отслужвание молебенъ за здравното на русския 
царь, било е една проста провокация отъ страна 
на радославиститѣ. Това никакъ не е чудно. Ра- 
дославиститѣ, които еж, „свободни въ дѣйствията 
си“, служатъ си съ всички нечестни средства. 
Обаче това възвание успѣло да трогне сърдцата 
на нѣкой тукашни русофили и тѣ се притѣкли да 
молятъ бога за здравието на царя. Хубави демо
крати и свободолюбиви сж нашитѣ руссофили. 
Тринадесета, годишното царувание па Александръ 
III е препълнено съ насилия и произволи, а руссо- 
филиитѣ не мислятъ за това; хиледи заточенниди 
въ Сибиръ мр мъ и се истѣзаватъ отъ тоя деспотъ, 
милиони човѣшки существа търпйтгь най ужасенъ 
гладъ и мизиерия подъ ботуша на Александръ III, 
а нашитѣ руссофили, безъ никакво угризение на съ- 
вѣетьта, пазятъ своитѣ сълзи само за джелата на 
великия русски народъ. Но за това има да го
воримъ и други п жть.

— Всички народни прѣдставптели сж вече 
въ столицата пи. Оголения отъ твърдѣ тѣжкитѣ да
нъци български народъ чака съ нѣтт.рпение из- 
бранпицитѣ си да го оттървать отъ тази непоносима 
тяжесть. Не само това, нъ тѣмъ иріщстоятъ още 
много и много работи, които тѣ трѣбва да прѣд-
приематъ за поправяние на растроения ни дър- 
жавенъ механизмъ. Би било пай справедливо и 
рационално, ако г. г. прѣдставите.іитѣ нрптѣжаватъ 
токкова благоразумие и започната, най напрѣдъ 
оть собственната си черга — като си намалятъ 
дневната плата отъ 20 л. на 10 л. максимумъ. 
Всѣки депутатъ, вѣрваме, ще се проникне отъ туй 
скромно иск.лние и ще е съгласень да се направи 
една икономия отъ 93.000 л. само за 2 мѣсеца, 
като се смѣтать 155 депутати. Най сѣтію депу- 
татството не трѣбва да бжде доходно мѣсто, както 
е било до сега. Съ 10 лева може да се живѣе 
най добрѣ и даже,роскошно. Само една Стамбо- 
ловска камара бѣше трлкова патриотическа щото 
да ОпрѣдЬли 20 л. дневна плата на всѣки депутатъ.

— Сливенскитѣ работници социалисти събрани 
тая вечерь (8 Октомврий) на работническата ве
черинка, устроена въ помѣщението на Работничес
кия Клубъ „Развитие,“ поздравляватъ съ аклама- 
ции появяванието на централния органъ на Ра- 
ботнич. Соц. Дем. Партия. Нримѣрътъ на „/І,ругарь“ 
и „Работникъ,“ които се слѣха въ „Социалисти“, 
нека бхде послѣдванъ оть всички другари-работ
ници, нека тѣ всички с жщо станать социалисти! 
Това е нашата вѣра и надѣжда и съ нея ний віі 
пращаме братския си поздравъ и вика:

Да живѣе „Социалистъ“!
За 150 ирис йітствующи другари.

I1. Бакаловъ
— Колко ни струва Стамболово—Стоиловата 

полиция, ролята на която е да прави избори и да 
изразява народната воля!

Споредь бюджета за 1894 г. тя ни струва:
83 чов. полицейски и паспортни

пристави л. 173.000
3.520 „ полицейски стражари л. 2,962.140

7G8 „ погранични „ „ 586.200
4.371 чов. всичко

За награда на стражаитѣ 6.500
За облѣкло и снаряжение 368.000

Всичко л. 4,095.840
А по бюджета за 1886 година, полицията 

ни е струвала 1,846.600, два п жти ио-малко. Дѣто 
ще се кажи за 8 години полицията ни се е удвоила, 
безь населението чувствително да се е увеличило.

Пий мислимъ, че Стамболово — Стоиловата 
полиция е излишна и вредна за интервентѣ на на
селението, което е станало безправенъ робъ въ 
р.кцѣтѣ й; та за тава тя трѣбва да се намали на
но іэвина но числото на хората и паритѣ, които се 
харчжтъ за нея и да се постави въ положението да 
е слуга на народа, а не неговъ господарь и 
джэлатинь, кой го изнасилва волята му и му от
нема свѣщеннитѣ права.

Сега му е врѣмето Народното Събрание да 
се занимае съ тоя толкова важенъ въпросъ, зада 
не би да доде единъ день, щото тѣзи оть които 
зависи да поправятъ това, да се намѣрньть, въ 
прѣки всѣки законъ, беззащитни вь рмцѣтѣ на 

полицията, която е слЬпо opzqie ца 
власть, имѣюща авантюристи и модерцццИ>

Сь указъ поде Л» 188 оть 29 соц. т* г 
зрѣшава да се възложи на столичнитѣ фабпіі^'' 
ти Еи. Фуксъ и Ф. Флоръ, съ контрактъ, по L'1"' 
волт съгласие, направата на двѣ голЬми 
и двѣ малки велтилочни резета, нуж щи за jq?1 
ни княжеский дворецъ въ ст. София за прѣЛ1 
жената отъ реченитѣ фабриканти цЬна 6900 ц''

Его какъ се харчатъ народнитѣ пари, ЗІД81, 
созни и никому иепогрѣбніі работи. Това тј^' 
икопомиитѣ на прочутия финансистъ г. Гешёщ^

— За любопитство на читателитЬ ни й 
чатаме слѣдующего писмо на единъ попъ ^’иг' 
мена на единъ манастиръ съ дата 6/ѴІІ/94 г.

„До Негово Благоутробие Игуменъ Акакия, въ Ен 
ковския Манастиръ Св. Богородица.

На основанію поканата Би отъ 24-й исто 
шаго міосеца ІОлнй т. ,г. Би явявамъ че оть / 
лото ни Караджово се избра за еііитроііь на ой 
теля Би жителя отъ селото ни Христю 
тровъ за коего моля да го запишете, за такъВ1 
въ манастирския Ви регистръ.

(Цената) Свѣщ. 3. Хр. Бърсал

Съ това писмо единъ попъ, безъ да го 
нава, види се, дава подобающето названію на дртй 
попъ — неговъ събратъ.

— Нашия Другарь Никифоръ Сулникощ 
вече освободена, оть Търновския затворъ, въ когѵ 
бѣше го пратила „законностьта и свободата“ j 
Стамболовптѣ приятели йодъ знамето на г. Ста 
лова. Работническата партия честити па пайг 
другарь излизанието му оть затвора и поврьці 
пиего му въ нейнитѣ редове за да продължи«, 
ята смѣла бобра за тържеството на социална 
ческага идея.

— Ний видѣхме отъ ржка на ржка да 
разнася единъ портретъ на Стамболова, въ каіл 
предшественника на г. Стоилова е изобразенъ с 
единъ гирдань отъ черепи на човѣшки глаіа 
вмѣсто мёдалитѣ и кръстоветЬ, които той е пат
чилъ за спасенію на отечеството. На всѣки с 
тия черепи е написано и името на жертвитк 
тоя тиранъ. Така, тамъ личатъ имената на Ми 
ровъ, Кара.гюлевь, Т. Кмрджпевь, Поповъ, 0.11 
новъ, Паница, Узуновъ и Т. Реоргиевъ. бйі, 
така сіыцо е изобразена въ човѣшки черепъ, озг 
съ тръненъ вѣнецъ. Ехъ, да ccj. вили Стамбаи 
каква фигура представлява съ десетина чойк’ 
глави па гжрдитѣ ! Тия портрети ще минатъиі 
рмцетѣ на потомството, оть което Сгамбэл 
очаква да му плете вѣнци. Но най хубавото» 
което то ще му даде, е — джелатъ.

Лъжливитѣ народни ириатм.

В. Народено Нриятелъ обвинява сой 
листіпѣ, че не говорягъ нищо противъ г.С: 
илова, конто сь помощьта на полицията п 
чи правата на гражданигѣ, а осуждать сі 

. Радославова, конто нѣмалъ нищо въ рк 
тѣ си. Г. Радославова ний познаваме отИ 
мето па сопаджи гька, а виждаме го и д№‘ 
когато въ ржці.гѣ му е пові.ренпо учеби 
дѣло; ний виждаме какви стамболовіцяич 
въріиагъ въ училищата, противъ които н» 
витѣ народни приятели не обѣлвать зжбъй 
виждаме какъ се отчисляватъ еждии и уФ 
за неговитй партизански интерес ; ний и 
даме какъ се зачисли ватъ на служба върь 
стамболовисти, зада служатъ на новисѣ си гог 
дари независимигѣ; ний видѣхме какъ се 
здадоха стипепдиитѣ, като се оставиха па! 
цитѣ хора, конто отгова ятъ на всички У(- 
вия и оть горѣ на всичко това ний 
никакви гаранции, че когато Радославовы'1- 
не пръвъ министри, нѣма да се новърнагь 
шпигѣ сопаджийски врѣмена.

Сгамболовъ така ежщо „нѣма ниіЦО, 
рмцѣтѣ си,“ по има ли нѣкой да се сьміо 
че ако той дойде на віасть, — не ще се 
върне режима па блудницитѣ, иптерііирва1111
и горенията сь газъ? ,

А колкото за консерваторятѣ, ще Кі1,|‘ 
че ний се обявихме противъ тѣхъ още 10 ‘

( і гд-ц в линял ь:адвокати се отказаха отъ иищььіисцц пни oil пи
—_____ _____; рооьни отъ дългата и убииственна работа. ] часа. 1'й ТЯ еТіЩЩпл П:ГвТюГГ;и р;I боТПИ
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раоотний народъ когато никой но смѣете 
да се обяви оппозиция и когато самия Наро
денъ Нргіятелъ се чудеше и маеше па кой богъ 
да захване ла се клани. Социалисти гѣ се бо
рят ь за начала, а не за личнигѣ интереси на 
княза, г. Стоилова или г. Радославова; тѣхния 
идеалъ е щастието па работния народъ, а пе ми
нистерския ноетъ, къмъ когото сж прострѣли 
ржцѣ лъжливитѣ Народни Приятели.

Споредъ пасъ, г. Сгоиловъ, както и г. 
Радославови, глодать но наиредъ себе си и 
свойтѣ приятели да намѣстятъ на топли мѣста, 
а че сотнѣ другото. Ако консерваторитѣ ис
кать да ограничатъ или опищожатъ конститу
цията съ единъ актъ отъ Великого Народно 
Събрание, то радославиститѣ ще я упищожатъ 
съ помощьта на сопата. Кое да избереме и кое 
да оставимъ? Кое да оежждаме и кое да пре
мълчаваме ?

За насъ нѣма срѣдепъ пжть, ний разо
бличаваме дѣлата и на едпитѣ и па другитѣ, 
защото и едпитѣ и другитѣ тыічатъ правата 
на гражданинѣ.

II едното и другого сж все насилия, про
изволу реакция, тирания. Колкото Народенъ 
Нриятелъ и да черни сила въ своя моденъ и 
чистъ язикъ, вѣрваме, че не може да ни ука
же исхдъ отъ това положение. Социалиститѣ 
искать свободата да бжде пѣіцо дѣйствително, 
а не само перде зад ъ което българскитѣ дър
жавни мжже криятъ свойтѣ избирателни и ди
пломатически шарлатании.

Г. Г.

К II И ЖIIII II А

Поболявание, лѣчение и предпаззаиие отъ 
Iркдната охтика.

Написалъ Д-ръ М. Руссовъ. София, 1894 г. 8°, стр. 53.

Ний съ радость посрѣщаме опптитѣ па 
д^и^^едпці^ и за
публиката медчципекптѣ познания. Ако има па
родъ, който най малко да се грижи за здра
вното си или пай малко да умѣе да се запа
зи или предпази въ врѣме на болѣсть, този 
народъ навѣрно е наший българския народъ. 
Старата народна медицина—единственпата за 
некултурпитѣ народи—далечъ не е въ положе
ние да предварди развитието па болѣстигѣ въ 
нашето население. За това се пзиекватъ нови 
познания, а специалпитѣ познания сж не
достъпни, пе само па массата, а и на голѣмъ 
кржгъ отъ тъй наречената образована публика. 
Необходими сж популярни изложения, както 
на хигеипнческитѣ предписания, така и кра
тки и ясни описания на новечето болѣсти, ко
ито съсипватъ здравното на человѣка.

Такъвь единъ опигъ представлява горната 
книжка; Ний не можемъ да еждимъ дали тази 
книжка отговаря напълно па опази степень, 
на която се намира медицинската наука по 
въпроса за грждпата охтика. Това е дѣло па 
специалистптѣ. Но онова, коета можемъ да 
утвърдимъ съ особенно удоволствие е, че ав- 
торътъ си е далъ трудъ да заговори на единъ 
ясенъ, популяренъ езикъ, езикъ, който спазва 
всичката си научна сериозность, по който, въ 
ежіцото врѣме, е понятенъ и' за срѣдпо раз
вития умъ. Желателно е появявапието на по
вечко такива книжки, въодушевени отъ та- 
къвъ почить къмъ науката и отъ такава лю
бовь къмъ человѣка.

Ний горѣщо препоржчваме па пашитѣ 
читатели тъзи книжка, която би трѣбвала да 
бжде широк распространена между населението.

ВЪНШЕНЪ ОТДѢЛЪ 
Побѣдата на Бэлгийеката работническа 

партия.
Всрѣдъ мрачнитѣ възгласи па реакцията въ 

България, българскитѣ социалисти сж щастливи да 
чуять радостната новина за едва нова и блѣскава 
побѣда на международния соціализмъ. Телеграф
ната жица вече разнесе тая новина по всичкитѣ кж- 
тове на свѣта, гдѣто червеното знаме па социализма 
се развѣва противъ при тѣсните.штѣ и експгоатато- 
ритѣ на работния народъ. Тая новина е за торжест
венная исходъ па белгийската социалистическа 
партия отъ избирателната бэр бана 2 и 9 Октомврий 
съ 28 избрани кандидати, Посрѣщнати съ неопи
суема радость оть работническата класса.

Много книги и вѣстннци се пръснаха, много 
митинги се свикаха, много помощи и много жертви 
даде тая класса, до гдѣто миналата година кама
рата, подъ натиска на всеобщата стачка и оть 
страхъ па революция, не се принуди да отетжпи на 
работницитѣ право да си избирать депутати.

Сега, слѣдъ нѣколко годишна рѣпіителна борба 
и като дадоха миналата година нѣколко кръвни 
жертви срѣщу курніумитѣ па белгийската полиция, 
тІ> добиха на 2 Октомврий своето справедливо въз
награждение. Общата сума на гласбветѣ, които сж 
.добили социалистическите кандидати, възлиза на 
голѣмото число 315,959. Приблизително изчислено, 
числото на гласеветѣ отъ всичкитѣ партии вьзлиза 
па 1,840,000, така щото социалъ-демократитѣ сж 
добили 19% огъ всичкитѣ гласове. Но въ сущность 
тѣ сж добили б'кэ.ю 25 на сто огь избирателнитѣ 
гласове, тъй като голѣма часть отъ хората на буржу- 
азнитѣ парши пматъ сиорѣдь закона по два и 
три гласа. Това е единъ голѣмъ успѣхъ. „На на
шитѣ германски другари, пише социалистическия в. 
„Ъе Peuple“, бѣха достатъчни само шесть години за 
да удвоятъ числото на свойтѣ избиратели; ако ний 
ще сьумѣемъ да развием ь с жіцо такава усилена про
паганда,ний ще можемъ да се надѣваме, че слѣдъ 
шестъ години ще имаме съ насъ болшинството 
на белгийцитѣ.“

Своята побѣда белгийцигѣ сж ііосрѣщпжіи 
по единъ най тържествень начинъ. При наближа- 
ванието па изборитѣ тѣ нравиха голѣми приготовле
ния; устройваха многобройни събрания, на които ка- 
ні-хнаж диспутъ водителитѣ отъ всички партии, учехж 
работницитѣ- какъ да г.іас)ватъ, правеха искуст- 
венни избори за да видятъ ирѣдварителпэ съ 
колко гласа располагать, събираха помощи и м. 
др. Въ дена на изборитѣ работницитѣ отъ всѣ- 
кждѣ се стичаха най рано, а слѣдъ изборитѣ ус
троиха многохилядни манифестации съ знамена и 
музики; работницитѣ нарочно напуснаха работата си 
за да вземать участие въ тържествата. Подиръ това 
тѣ веднага се за.іав.іть за работа за да спечелятъ 
ощ? нѣк ).іко депутати въ повторителнитѣ избори 
на 9 Октомврий

Въ камарата влизать най видни агитатори, 
организатори и теоретици на белгийския соцпализм ь: 
Хекторъ Дени, Вапдервелдъ, Анселъ, Делпортъ, 
Пикаръ н др. Между тѣхъ е и Алфредъ Дефиссо, 
затворникъ, старъ борецъ, обвинованъ въ единъ 
вображаемъ комплотъ.

Цѣіия социалистически свѣтъ сърадва на
шитѣ белгийски другари. Нѣколко социалистически 
партии, редакциптѣ на много социа інстически 
вѣстницип н(;колко фраіщузки социалисти депутати 
сж имъ пратнле свойтѣ въсторжеппи поздравления, 
а двамата отъ французкитѣ депутати—Гедъ и IПо
вей г. сж отиіпле лично въ Брюкселъ, за да под
несатъ свойтѣ честитявания.

Оть друга страна успѣхътъ на Бэлгийскитѣ 
социалисти е пеочакванъ ударъ за западно евро
пейската буржуазна. Въ самата Белгия буржуа- 
зията е мислила социалиститѣ за една слаба пар
тия; когато прѣдп изборитѣ либералитѣ и прог- 
рессиститѣ имъ прѣдлагали да се съединятъ и на 
едно, казвали имъ, че безъ тііхъ, социалиститѣ 
само ще си играят ь съ изборитѣ безь да имать 
поне десеть депутати. Опортюнистическия вѣстникъ 
)(Le Temps“ се намира въ комично положение; той 
говори, че прѣди изборитѣ въ Франция сж мислели 

. социалиститѣ за силни само подъ крилото на про- 
грессиститѣ. Нъ 2 и 9 Октомврий показа на явѣ, че 
социалиститѣ сж една самостоятелна и грамадна 
сила по отношение къмъ прогрессиститѣ.

Насъ успѣхътъ на белгийскитѣ социалисти 
особенно ни радва. Тѣхната побѣда е и наша по
бѣда. Насъ ни дѣлятъ граници и войски, нъ нашата 
задача е обща; както тѣ, така и ний се стрѣмимъ 
къмъ едни по справедливи общественни наредби, 
конто ще отворіжтъ на сиромашта пжтя къмъ 

I добрини гѣ на цивилизацията и напрѣдъка; и кол- 

; кото по-скоро наближи пълната побѣда на с.оциа- 
I лизма, толкова по-скоро ще се тури край на оная 
J борба за влияние мѣжду голѣмитѣ държави, която 

на насъ костува твърд I» скжпо'; толкова по скоро 
българскитѣ социалисти ще добиіжть единъ силенъ 
помощникъ за тѣхната революционна дѣятелноегь 
въ една още слабо развита страна.

Съ новия си успѣхъ работническа Белгия 
рѣшително се туря въ редоветѣ па социалисти
ческата авапъ-гвардия. Тя дава нови надѣжди за 
скорошното сбждванпе на работническото осво
бождение. Едно голѣмо массово движение вече по
казва това. По тоя поводъ социалистическия в. 
„La Petite Republique“ пппіе така: „Социалистическата 
Белгия е на щрекъ. Социалистическа Англия, оть 
Норвичския конгресъ пасамъ, е на щрекъ. Социа
листическа Германия, съ свойтѣ сгрупирапи ми
лиони избиратели, е на щрекъ. Социалистическа 

I ‘брапция противопоставена противъ Казимира и 
і Дюпюи, е на щрекъ .... Социалната роволюция 

безъ съмнѣние ще избухне въ едно голѣмо меж
дународно движение, което ще подигне всичкитѣ 
работници противъ тЬхнитѣ експлоататори . . . .“

Многомилионната социалистическа войска
I взема всички мѣрки, за да могатъ войницитѣ 
! й да усѣщатъ лактѣтѣ си по близо; та не 

мисли да отетжпва, тя непоколебимо върви напрѣдъ 
тя е силата, която раскъртва калето отъ вжгрѣ и 
която най.сетнѣ, ще тури крайна буржуазнотогоспо
дарство. Белгийската пірламенска груна на ра- 
отническата партия е единъ огь предвѣстницигѣ 
на нейната окончателна побѣда.

Г. Георгиевъ

Стачкитѣ въ Англия.

Въ Английския „Labour Gazette“ срѣ- 
щаме долнитѣ поучителни данни но исхода на 
стачкитѣ, които сж избухнали прѣзъ 1893 го
дина въ Англия, дѣто работницитѣ иматъ пай- 
силпи економически организации.

Всички стачки сж биле 638. Отъ тѣхъ 
данни има само за 52 5. 229 стачки т. е. 44°/о 

I сж успѣли напълно-, 110 т. е. 21 °/о сж има- 
• ли частичекъ успѣхъ, а 186 т. е. 35% сж 

пропадпж.іи.
Нѣкой отъ тѣзи стачки сж били твърдѣ 

важни. Напр. въ стачката на рудокопитѣ сж 
участвували 422,000 души, въ тая па .Ганка- 
ширскигѣ памуко-работници 140000; Тя се е 
захванала прѣзъ 1892 и трая пьрвитѣ три 
мѣсеца отъ 1893 год. 384 стачки сж били за 
падпицитѣ, а 14 само за продължителностьта 
на работното врѣме.

ПИСМО ОТЪ СТРАНСТВО.

Іхоніресътъ въ Нантъ.
Социалиститѣ и грэзитѣ.

Върху този пунктъ всички оратори, Гедъ, .Та- 
фаргъ, и др. се прэизнасятъ противъ общата грева.

Тѣ утвърждаватъ, че длъжность на соцналис- 
, титѣ е да поддържатъ частнитѣ треви които сж 

станали отъ рѣшението на сгрупирапи въ синди
кати работници, но че близката цѣль па Раб. пар
тия не трѣбва да бжде освѣпъ извоюваііие на пуб- 
личнитѣ власти.

Его приетата резолюция по тоя въпросъ:
Работническата партия, т. е. съзнателната часть 

отъ пролетариата, не вижда и никога не е ви- 
I дѣла въ гревйтѣ освѣпъ есгественни и необхо

дими слѣдствия па капиталистическото общество 
основано върху антагонизма на интервентѣ и на 
класситѣ.

Кюнфликтитѣ, които изпикватъ между труда и ка
питала, сж появ.іение и въ ежщото врѣме осъжда- 
ние на економическия безпорядъкъ, който искать 
да пи накаратъ да го приемемъ като прѣвъеходенъ 
порядъ къ.

Социализма не тласка къмъ греви; тойЬне 
ги причинява, защото даже и тамъ, исключително, 
гдѣто евършватъ, тѣ оставятъ работницитѣ въ сж 
щитѣ условия на пролетарии и наемници. Но той 
държи мѣрка като на фактъ, който опрѣдѣля по
ведението и длъжноститѣ му.

Никой нѣма да поиска да запрѣти гревата па 
' работницитѣ, защото, въ сегашния економически 
I режимъ, тѣ нѣматъ—колкото и да е недостатъчно 
, —друго оржжие за защитата своя хлѣбъ и достойн
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ство. Да се отвържтъ отъ тревата, значи да се прѣ- 
даджте на господаритѣ, възбудени да не турятъ : 
никаква юзда на своя ищахъ за експлоатация.

Нашъ дългъ е напротивъ, тамъ гдѣто изникне 
спрѣчквание да защищаваме гревиститѣ. Колкото по- 
малко сме причинители на гревитѣ, толкова по-вече 
ний трѣбва да отиваме на помощь на работницитѣ, | 
които се отказвате отъ единъ несносенъ трудъ.

Неравенъ и частичекъ инструментъ за защита 
въ нашето общество,тревата, даже и обща, не може 
да бжде орждие на работническото освобождение.

Да се приготви обща трева, значи да се за
веде пролетариата въ единъ кьоръ сокакъ, да се 
раздѣли на тревисти и нэгревисти; значи още да 
не може да се подигнжтъ въ борбата за общото 
освобождение селскитѣ работници и ний сами да 
приготвимъ нашето поражение.

Върху политическата почва пролетария е ра
венъ па капиталиста даже повисши отъ него защо 
лролетариитѣ сж числото.

Само съ политическата борба, съ извоюванието 
на политическата власть организиранитѣ работници | 
ще могжте да се освободитъ, като социализирате 
срѣдствата за производството, за пренасянието и за 
распрѣдѣлението на продуктитѣ.

По тия съображения Работническата партия 
потвърдява резолюциитѣ не прѣдишнитѣ свои кон
греси и прѣпоржчва на работницитѣ въ Франция | 
като необходими срѣдства за избавление:

1) Синдикална или корпоративна организация 
за запзавание на тѣхнитѣ непосрѣдственни инте
реси.

2) Политическа организация за завземанието 
на правителството и окончателно освобождение на 
труда и на обществото.

ЗемлМлческия въпросъ.

По този въпросъ първи зема думата Полъ 
Лафаргъ и прави дъ.тъгъ рапортъ върху еволю
цията на селската собственность въ Франция, като 
казва, че ревлоюцията въ 1789 г. съвсѣмъ не е 
— както претендирате официалнитѣ историци — | 
дала земята на селянитѣ, но напротивъ тя е била 
отправена противъ селската собственост» сжщо 
както и противъ черковната и сейниорската.

Конгресса се простира най-много по този въп
росъ и слѣдъ като прие нѣкой прибавки на Мар
силската программа приема слѣдующата резолюция 
съ единодушие, която да послужи като прѣдисловие 
на земледѣлческата программа:

Като взима прѣдъ видъ, че споредъ думитѣ въ об
щата программа на партията, производителитѣ нѣма 
да бждатъ свободни освѣнъ когато завладѣйте 
срѣдствата на производството;

Като взима прѣдъ видъ че ако въ областьта 
на индустриятатѣзи срѣдства на производенвото сж 
вече достигпжли до такава степень на капиталис
тическа централизация, че не могжте да бжджтъ 
отстъпени на производителитѣ освѣнъ подъ ко
лективна или социална форма, ежщото не е въ об
ластьта на земледѣлието, въ Франция напр. гдѣто 
срѣдството за производство е земята, която се 
владѣе още частно отъ частпитѣ производители;

Като взимат прѣдъ видъ, че ако това поло
жение па нѣщата хараатеризирано отъ селската 
собственость е фатално принудено да загине, со
циализма нѣма защо да ускорява .това загинвание, 
тъй като неговата роль не е да раздѣли собстве- 
ностьта и труда, но напротивъ да събере въ едни 

' ржцѣ тая два фактори на всѣко производство, на 
което раздѣленнаго влече робство и мизерия иа 
работницитѣ попаднали въ положението на про
летарии :

Като взима прѣдъ видъ, че съ срѣдливото 
ископченитѣ голѣми имѣнпя отъ ржцѣтѣ на без- 
дѣлнитѣ притежатели, ежщо както съ руднпцитѣ, 
желѣзнитѣ пжтища, заводитѣ и пр., длъжиость на 
социализма е да направи притежатели, подъ ко
лективна пли общественна форма, земледѣлческитѣ 
пролетарии; негова длжжность е ежщо да поддържа 
тѣхното малко кътче земя противъ лихваритѣ, про
тивъ идванието на новиземски сейньори, собствен- 
ницитѣ работящи сами;

Като взима прѣдъ, че тази протекция 
трѣбва да се разшири за призводителитѣ които, 
подъ името па фермери и арендатори правятъ 
да се цѣни земята на другитѣ и че тѣ ако експ 
лоатирате гюндюлюкчиитѣ сж въ сжщото врѣме 
подчинени на експлоатацията, на която тѣ самитѣ 
ставятъ жертви;

Работническата партия, въ противоположность 
на апархиститѣ, не чака отъ распространепата и 
голѣма мизерия, прѣобразованието на сегашната 
наредба и не вижда освобождение па труда и об
ществото освѣнъ въ организацията и съединенитѣ 
усилия на градскитѣ и селскитѣ работници, които ще

зематъ правителството и ще правятъ закони, прие 
тази земледѣлческа программа, предназначена да 
обедини, въ борбата противъ общия врагъ, зем- 
ското феодалство, всичкитѣ елементи па замледѣл- 
ческото производство, всичкитѣ сили, които по 
различенъ начинъ искарватъ богатство отъ на- : 
родната земя.

Конгресса се простира и върху други въпросен 
касающи и до вътрѣшнитѣ работи на партията и 
завършва съ едно голѣмо публично събрание въ , 
което между другитѣ оратори на Гедъ и Жоресса 
се направи овация.

Слѣдъ братския пуншъ конгресиститѣ си даватъ І 
rendez-vous на идущия конгрессъ и се раздвоявате I 
пълни съ надѣжда, че въ идущитѣ избори прѣзъ 
1898 г. тѣхната партия, партията на екенлоати- ; 
ранитѣ отъ капиталистическия режимъ ще из- ! 
воюва болшинството и тогава ще знае да прави 
икономически и политически реформи.

Съ една дума конгресса въ Нантъ бѣше една > 
хубава пропаганда за по скорашното развитие на I 
социалния въпрсъ въ Франция.

Работната масса отъ цѣлъ свѣтъ все повече и 
повече се убѣждава въ освободителното дѣло на со
циализма и не ще е далечъ дена когато тя ще 
излезе като великъ титанъ, да завладѣе държав
ната машинерия и да въстанови потжпканптѣ си 
права на щастие и блага отъ резултатитѣ на съ- 
врѣменната цивилизация.

До като очакваме този славенъ день па по
бѣда ний съ радость като важдаме успѣхитѣ които 
социализма прави, за извършвание на цѣльта си ний 
поздравляваме Французската Работническа Партия и 
солидарни съ нея и съ всички други партии на 
труда отъ двата свѣта викваме:

Да живѣе всемирния пролетариите!
Да живѣе социализма!

И. Д.

като му даль и ключа. Слугата испълва 
повѣдьта па господаря си, ала при влизание^ 
си още забѣлѣзалъ горнето и тутакси се затіи° 
рилъ да съобщи па господаря си за това Я' 
хажда господаря, развиква се и на първо і(111' 
запие още почпжлъ да бѣди слугата си 
той го е обралъ. Слугата се оправдава, но кой 
го слуша ? Господаря повиква единъ стп 
жаръ, взематъ слугата и хайде на участъка 
Слѣдъ два-три дневепъ арестъ слугата биц 
екстерниранъ (испжденъ)въ Ромжния, и но то» 
начинъ господаря снестилъ 12 наполеона ко 
ито му длъжалъ.

Работници, ето съ какви срѣдства си сщ 
жжтъ вашитѣ господари, за да се обогатцп 
на ваша смѣтка. До кога ще търпите туй

— Заризати отъ срутвани©. Невеі. 
пъжъ ний сме писали, какви нещастни случаи 
ставатъ съ работници гѣ. Живота на работнЙ 
е на карта; той не е никакъ сигуръ, че ако 
не днесъ, то попѣ утрѣ нѣма да го cno.Tfc 
нѣкое нещастие, нѣма да си осакати крац 
пли ржката, или пъкъ съвършенно да исче,- 
отъ лицето на земята. II постоянно ставая 
такива случаи у насъ, несравненно много ц.. 
вече, отколкото се съобщава въ печата. Н 
никой не се погрижва да избави работник 
отъ тия опасности . . .

РАБОТНИЧЕСКИ ИНСПЕКТОРЪ.

Прѳзъ Октомврий отъ печати. „Либерал. 
Клубъ“ сж исключеіш 8 души работници и сж 
оставени съвсѣмъ на улицата безъ пара. До гдѣ- 
то сж били въ печатницата, тѣ сж си избадали 
очитѣ и сн гнили гжрдитѣ за печатание на хва- 
лебни пѣсни въ в. ввобадно С.ювзэ, за господари
тѣ на тая печатница—министри. Тия министри 
които се хвалжтъ, че сж освободили България 
отъ Стамболова, както Стамболовъ се хвалеше, 
че я освободилъ отъ пріьдшпе.пипѣ. испжждать 
8 работника, безъ да ги е епя, че ги исхвъ- 
рлятъ на улицата безъ прѣхрана, за да се 
срамятъ сега прѣдъ свойтѣ кредитори. Не 
стига това, ами господаритћ па печатницата 
цѣли два мѣссци не сж имъ плащали редовни 
и се ползовали отъ тѣхнитѣ пари, когато от- 

. друга страна щедро сж харчи ли по агитации за 
избиранието имъ депутати. Така, е то днесъ, отъ 
ржцѣтѣна работництѣ, господаритѣ, па биле тѣ и 
министри, винаги си плетатъ само своята кошница. 
Ний питаме тия министри, като испъждатъ работ- 
ницитѣ отъ свойта печатница, ще кажатъ ли 
попе блага дума за тѣхъ въ Събранието, ще 
предложатъ ли напр. да се основе спомагателна 
каса за да не гладу ватъ опия работници, които по 
неволя сж останали безъ работа и търежтъ да 
си памержтъ друга? Не, господаритѣ сж такива 
въ Събранието, каквито сж и въ работилницитѣ.

— На 3 т. мѣсецъ въ двора на тукашната 
Дѣвическа гимназия, гдѣто се правжтъ построй
ки за гимнастически упражнения, трима работ
ници, както работили, паднали отъ високото па 
скелета. ТѢ биле откарани веднага въ бол- 
ницата> тъй като биле тѣжко ранени.

Обогатявани© чрѣзъ кражба.Силистр
енския кожухаръ Р. .Тефтеровъ ималъ да 
длъл;и на работника си Николая, родомъ отъ 
Ромжния, 12 наполеона; обаче рѣшилъ да не 
му ги дава и за тая цѣль скроилъ слѣдую- 

1 щата игра.
Ирѣбралъ нѣкой работи отъ дюкена си, 

извадилъ и колкото пари имало въ чекмеджето, 
което оставилъ поотворепо, и слѣдъ това по- 
ржчва па слугата си Николая да спи тамъ,

На 3-й тоя мѣсецъ часа ІіѴг npfc 
обѣдъ се срути.гь свода на една отъ врати,; 
па новостроящето се здание въ Дѣвическа« 
Гимназия и зариналъ трима работника, конь 
едва измъкнали изъ подъ тухлитѣ и тѣжко ра
нени закарани въ болницата. Говори сече 
двама отъ тия нещастници били вече «.да- 
налиі Причината на туй нещастие се състоял 
въ немарливостьта на архитекта, който стрия 
туй здание.

НЕКРОЛОГЪ
Съ дълбока скръбь извѣстяваме па вени 

роднини и приятели, че многообичната з

ЕЛЕНА
слѣдъ 7 дневно болѣдувание въ пай цвЕ- 
щата си възрасть на 20 г. се помии? 
болестьта перитонитисъ, като остави въ нс 
утѣпшма скръбь сънругъ и малко дѣте.

11/Х 94 г. София.

Отъ семейството Г. Хр. Самарджийски.
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